

母女三人同台献血感动江城



2025年1月1日,桂霞(中)、郭晨茜(左)、邓思源母女三人一起坐上采血椅。(武汉血液中心供图)

湖北日报全媒记者 胡雯洁
通讯员 肖莉娅 谢松阳

1月1日,在武汉血液中心江南分中心,母亲桂霞和两个女儿一起坐上采血椅,三人分别献出1个治疗剂量的血小板。当天,武汉血液中心成分献血“新的一年从1开始”活动温暖起航。江城近400名无偿献血者齐聚于此,分享他们热血背后的真情。

在现场,桂霞母女三人成为一道亮丽风景。

“大女儿4岁那年,丈夫突遭意外,在医院抢救时输了2万毫升血液。”53岁的桂霞说起曾经的苦难,尽管丈夫的生命没能挽回,但爱心人士捐献的宝贵血液曾给了

全家希望。

当时,桂霞肚子里还怀着刚满3个月的小女儿。为了将两个女儿抚养成人,这位坚强的母亲独自经营一家餐饮店,幸运的是,很多街坊邻里、陌生市民给予了她们温暖及关爱。从那时起,她就暗下决心,今后一定要和女儿献爱心回馈社会。

2016年4月10日,在大女儿郭晨茜成年后的一天,母女二人一起伸出手臂,完成了各自的首次献血。此后数年,母女二人不是相约一起,就是一前一后赶到血液中心献血。小女儿邓思源也紧随其后在18岁当天走上了献血的道路。多年来,母女三人共献血195次,让爱心在血液中循环和传递,她们在当天荣获“无偿献血爱心家庭”称号,众人齐声鼓掌。

坚持献血24年的周宏斌也来了,现场为当天“挽臂”的母女三人点赞。2025年1月31日是周宏斌60岁的生日,这是他第169次献出热血。按照国家规定的献血年龄上限,这是他最后一次献血。1999年10月31日,热心的他第一次献血,体会到一种前所未有的成就感。母女三人的故事也深深触动了她,多年来,为了谋生,周宏斌做过保安、机械维修工,也打过数份零工。但他和坚韧的桂霞一样,生活的不易从未改变过公益之心,现场他获授“无偿献血荣誉奖”。

“我也是将人生的初次献血作为18岁成人礼。”和桂霞两个女儿一样,“00”后小伙肖盛辉追寻父母爱心足迹,如今已献血112次,是目前武汉市最年轻的百次献血

者。回忆起人生的初次献血经历,肖盛辉至今难忘。他说,平日里只要身体、时间允许,便会和家人相约献血。

活动现场,25位无偿献血“荣退”的献血者、20位新晋200次献血者、3个无偿献血爱心家庭以及3个无偿献血高校爱心志愿者团队被授予相关荣誉。截至目前,武汉市献血达200次以上的献血者共有155名,累计近6万人次参与无偿献血,全市共有无偿献血爱心家庭150个。

武汉血液中心党委书记、主任项国介绍,2024年,全市新增无偿献血者近4000人,累计近6万人次参与无偿献血,同比增长4%,全市血小板采集量超过8.2万治疗量,同比增长5%,充分满足了全市160余家医疗机构的血小板临床需求。

农业新链·微而不凡

狙击水体超标氨氮 武汉“环保铁菌”每天 处理污水500万吨

湖北日报全媒记者 汪彤 通讯员 付明 万强 陈磊夫

“咕噜噜……”2024年12月27日,武汉水之国环保科技有限公司(简称“水之国”)实验室,几十个淡黄色的海绵球正在水族箱里旋转翻滚。

它们可不是金鱼的玩具。公司董事长、华中农业大学微生物学博士吴定心说,这是团队开发的消菌水膜球产品,含有一种叫硝化细菌的微生物,能快速去除水中氨氮和总氮,改善水体浑浊、发白、富营养化问题,还鱼儿一个洁净的家。

污水处理一直是环保难题之一。依靠物理和化学办法处理污水,过程条件苛刻,易产生二次污染,能耗较大,效果有限。

自然界中存在着一些微生物,天然可降解污染物。但一直以来,欧美国家的微生物环保应用技术及产品,长期垄断我国市场。

吴定心团队梦想是研发出高效、环保的水处理微生物制剂产品,实现国产替代。目前,创立9年的水之国产品遍布全国11个省份的相关企业、养殖场以及河湖,平均每天处理达标排放污水500万吨,在国内名列前茅。

建成10万株环境微生物菌种库

刘飞杰是河北保定一家医药公司的污水处理技术员。冬天曾是他工作最繁忙的季节。气温低于10℃,设备容易出现故障,水质波动大,污水处理生化段污泥活性降低、氨氮超标等问题频发,污水处理能力“拦腰式”下滑。

2024年12月,水之国技术人员来到厂里,往生化池倒入两种他们自主研发生产的硝化细菌产品。现场测试结果显示,投菌1天后,出水氨氮浓度开始下降,第8天达到排放标准并持续下降,第13天达到预期目标。刘飞杰感叹:“真是帮我们解决了大问题。”

氨氮是衡量水体污染的重要指标。硝化细菌是一类特殊的微生物,只吸收水体中的氨氮,而不吸收营养物质。

这样的菌剂,在水之国展厅,湖北日报全媒记者看到20多种。它们看起来和普通日化用品无异,有的是褐色液体,有的是白色粉末,有的是红色固体颗粒……功能也五花八门,如除氨氮、低温环境下除氨氮、高盐环境下除COD、除油、除臭、解毒等等。

“菌种是微生物制剂生产的‘芯片’。”吴定心介绍,他们每年定期去全国各地采样,寻找不同去污功能、不同适应范围的菌种。一株可耐受8℃的硝化细菌来源于一家北方污水处理厂的污泥样品,利用高通量微生物筛选技术,对菌种活性、代谢物组成、安全性等进行“体检”,综合表现高的菌种才能被开发成产品。目前,水之国已建成一个10万株的环境微生物菌种库。



2024年12月27日,武汉水之国环保科技有限公司实验室,技术人员测试微生物制剂产品。(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)

“国货”菌剂直追进口产品

筛选出菌种,只是第一步。从菌株到产品,好比从1个扩增到100个,考验着企业的制造技术。

在位于鄂州葛店的水之国工厂,吴定心带记者参观了一条企业自主设计的万吨级微生物高密度发酵产线。

硝化速率是判断硝化细菌去污效果的重要依据,其国内行业标准是每小时降低150毫克到250毫克每升氨氮。国内大多数企业产品的硝化速率只能达到每小时降低100毫克每升氨氮。这里下线的硝化细菌产品,每小时可降低500毫克每升氨氮,全国唯一,硝化速率与进口产品相当。

“这套产线包含多项国家专利,也是企业核心竞争力。”吴定心介绍,很多微生物本身生长缓慢,通过优化发酵技术,可大大缩短其培养周期。菌株通过三级发酵罐进行逐级放大,再经过一系列发酵控制手段,最终形成高活性、高速度、高抗性的菌剂产品。

制造技术优化后,产品价格只有同类进口产品的50%到70%。

刘飞杰称,北方地区污水处理厂低温期一般得半年,如果每年用进口菌剂,一般中小厂根本用不起。现在使用“国货”产品,效果差不多,但节约四成成本。

量身定制“洗澡方案”

闯过“芯片”关、制造关,应用更是关键。

水之国的第一笔工业废水订单是在2018年,来自新疆奎屯某煤化工厂,该厂污水处理设备突发故障又无人维修。吴定心团队迅速赶往现场,检测水质、分析问题、搭配产品,制定有针对性的污水生物处理方案。10天后,净水效果超过客户预期。

“污水处理是一个复杂过程,随时可能出现新的问题。”吴定心说,公司有一支硕士加海归的40余人专业技术队伍,为客户提供“一对一”的污水处理全流程服务,逐渐积累起市场口碑。

2019年至2021年,水之国又参与黄陂后湖水水质提升、东湖蓝藻防控、汉阳墨水湖水水质提升等多个河湖生态修复项目。根据客户需求,水之国现已开发出除氨氮、脱总氮、除COD、特异菌种、生化系统启动和微生物营养剂六大类、20余种污水处理产品,适用于石化废水、化工废水、制药废水、印染废水、垃圾渗滤液、电子废水、养殖废水、市政污水等多个污水处理场景。成立9年,该公司收获了全国6000多家客户认可,成为“环保铁菌”新力量。

00时00分产房多喜乐

武汉多位“元旦宝宝”安宁降生

湖北日报全媒记者 龙华
通讯员 黄洁莹 方向

2025年1月1日00时00分,32岁的黄金琳在湖北省妇幼保健院光谷院区顺产分娩了一个3480克的男宝宝,为家里凑成了“儿女双全”。同一时间,22岁的黄鑫羽在该院洪山区区也顺利分娩了一个3500克的宝贝小闺女,圆了丈夫的“女儿梦”。这个元旦,准点来“送福”的宝宝可真不少。

黄金琳与丈夫蔡先生家住蕪春,2019年12月7日生下了女儿。去年上半年,她再次怀孕,面对这个“意外之喜”,夫妻俩决定顺其自然,给大宝添个“伴儿”。“孕期的重要检查,都是丈夫开车送我来看省妇幼光谷院区做的,孕期一切顺利。”黄金琳说。

2024年12月28日,离预产期还有一

周的时候,夫妻俩就来到武汉待产。当月30日,光谷院区产科负责人赵云为黄女士产检后,预测她很快就要临产,安排入院待产。次日早上,黄女士有了临产迹象,傍晚进入产房待产。虽然是第二胎,黄女士还是有些紧张,在家庭式产房里,麻醉医生实施了分娩镇痛,助产士帮助她调整呼吸,寻找舒适的分娩体位,还为她编了好看的辫子,丈夫也在身旁陪伴,给她擦汗喂水,让她很快放松下来。

伴随着新年的钟声敲响,00时00分,一个男宝宝顺利出生。看到助产士黄丽君托举出宝宝时,这对二胎宝妈激动不已。随后,在助产士指导下,爸爸亲手为宝宝剪了脐带。

“我们在武汉迎来了‘儿女双全’,老婆孩子健康平安,就是我们全家的新年礼物!”蔡先生激动地说。

同样,在00时00分,22岁的新手妈妈黄鑫羽在湖北省妇幼保健院洪山区区也顺利分娩了宝宝,这个3500克的小闺女叫作“羽恬”。

这对年轻小夫妻住在白沙洲。黄鑫羽女士从怀孕以来一直在洪山区区产检,孕期非常顺利。“预产期是2024年12月30日,可是迟迟没有发作,我们还有点焦急。”她说,上月31日,终于发作破水,入院后检查宝宝有7斤左右,“我当时不太敢自己生,有些想剖宫产,但医生和助产士都安慰鼓励我,让我有信心进入产房。”在产房分娩时,丈夫王先生也被邀请一同陪产,内向的准爸爸话不多,但细心地为妻子擦汗、喂水,最后分娩时,他也激动地跟着助产士给妻子加油鼓劲儿。

当助产士杨思托举出宝宝,得知是女儿后,王先生乐开了花:“我特别期待

这是个女儿,早早取好了一个女孩的名字,终于圆梦了!”夫妻俩再三感谢所有医生护士,让他们在这个特殊日子里有了这么珍贵又特别的记忆。

仅仅3分钟后,在湖北省妇幼保健院街道口院区,新手妈妈尹莹迎来了自己的宝贝女儿“一一”。在产科医生李莹指导下,尹莹正确地调整呼吸和用力,分娩过程非常顺利。当宝宝出生时,陪伴一旁的新手丈夫非常激动:“第一次看到妻子这么勇敢的一面,当妈妈是一件很伟大的事情!感谢妻子给我们家带来一个健康可爱的宝宝!”

在欢度元旦佳节时,湖北省妇幼保健院3个院区的产房和手术室不断有新生儿响亮的啼哭声,成为节日别样的欢乐之声。医院产科400余名医助坚守岗位,守护新生命的到来。

希望,现在所有的痛苦都消失了,只剩下幸福,也让我突然意识到肩上的责任更重了。”

“我给孩子起了小名‘晨晨’,希望他永远充满生机和活力。”爸爸邓先生说。

据了解,截至1月1日晚9时,宜昌市共出生22名新生儿,其中12名男宝宝,10名女宝宝,首名元旦宝宝于1月1日凌晨1时35分出生于当阳长坂坡医院。

“我们家迎来了元旦宝宝晨晨”

湖北日报讯(记者汪蕾、通讯员臧玲)1月1日早晨8时48分,沐浴着新年的第一缕阳光,宜昌市妇幼保健院产房响起响亮的婴儿啼哭声。一个体重3410克、身长50厘米的“元旦宝宝”,在众人期

盼中健康出生。

“宝宝啼哭的声音特别响亮,我们大家都盼着这个新年宝宝的到来!”该院产科护士孔琳说,她把宝宝轻轻放到妈妈的胸前时,年轻的妈妈流下了喜悦的泪水。

出生没多久,小家伙就迫不及待地睁开眼睛,逗得一家人开心不已。

初为人母的女士感慨万千。“孩子的预产期是1月5日,没想到他会在元旦这天出生,在新年第一天就带给全家新

省博镇馆之宝悉数亮相

“湖北通史展”钩沉百万年荆楚脉络

湖北日报全媒记者 田佩雯
通讯员 黄敏

展陈面积达4300平方米,展陈文物1.6万余件,近一半文物系首次展出……2024年12月31日,“极目楚天——湖北历史文化陈列”正式开幕,历经一年半升级布展后的湖北省博物馆北馆正式焕新开放。南北馆“合璧”后,省博“十大镇馆之宝”悉数“出勤”,钩沉百万年荆楚历史脉络。

湖北历史文化陈列是省博推出的湖北通史展。包括湖北古代文明、湖北近代风云、湖北现代英杰3个展览,各自独立又前后承接。在“湖北古代文明展”展厅,打头阵的是“郢县人”1号、2号头骨化石。“这可是国宝,为研究人类起源提供了珍贵资料,相比曾侯乙编钟、越王勾践剑毫不逊色。”省博保管部主任蔡璐说。

放置在独立展柜中的“太阳人”石刻,是长江流域目前发现的最早的太阳崇拜图像。发现于崇阳的兽面纹铜鼓,为世界范围

内目前所见两件商代铜鼓之一。盘龙城遗址出土的铜首及铜钺、铜爵等大量青铜酒器,让观众一睹古代高超的青铜制造技艺。

中国最早的家书——黑夫木牍,云梦睡虎地秦简《为吏之道》《语书》《秦律十八种》《法律答问》,为秦一统提供珍贵佐证材料。唐宋时期,苏轼、黄庭坚、米芾父子相关的书、画、文献,明代藩王墓出土的奢华金饰,让游客惊叹不已。

在南馆展出的镇馆之宝曾侯乙编钟、越王勾践剑、曾侯乙尊盘、虎座鸟架鼓、彩绘人物车马出行图、人鱼纹漆奁、郢县人头骨化石、石家河玉人像、崇阳铜鼓、云梦睡虎地秦简、青花四喜图梅瓶,这些因北馆升级布展而短暂告别观众的镇馆之宝全面回归。

诸多“明星”文物,让观众们流连忘返。“一眼百万年,这里可以全面了解荆楚文化根脉,不虚此行!”观众李现华说。

为方便观众游览,省博作出调整,即日起南北大门皆可进出,还上线了新版门票预约系统。



“极目楚天——湖北历史文化陈列”吸引了大批游客前来观展。(湖北日报全媒记者 何宇欣 通讯员 黄敏 摄)